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Making use of iterational interpolation method absolutely stable difference schemes
have been obtained for the solution of non-linear boundary problems of heat conduction.
The approximation error has been found. The algorithm of the method is presented and
the test calculation example is given for a three-dimensional parabolic equation in a cube
under boundary conditions of the first and second kind.

B paborax [1, 2| 6bu1 IIpe/II0zKeH UTepannoHHO-UHTepIoaAonHblil Meros (UM) u ycranas-
JIMBAETCSL €r0 CBsi3b ¢ Teopueit ciuiaiinos [3]. B [4] pacemorpena mojudukanus Metona Jjisi pe-
IIEHNsT TPEXMEPHOTO ypaBHeHus TertonpoBogHoctu. [lormydennsie B Monorpadun 2] pasuoct-
HBIE CXeMbl Ha, OCHOBE JIOKAJILHO-OJTHOMEPHOM cxeMbl paciierienus [5] u UM st auciienHOro
pellleHnsT MHOTOMEPHBIX YPaBHEHUI MaTeMaTHIecKOi (pU3MKM MMEIT JIUIh CYMMAapPHYIO I0-
IPENTHOCTH AIPOKCUMAIUH [5], TaK Kak KaxK/Jas U3 MPOMEXKYTOYHBIX PA3BHOCTHBIX CXEM MOZXKeT
1 He allllPOKCUMUPOBATH MCXOAHYIO JudepeHImalbHyo 3a1a9y, OQHAKO B COBOKYITHOCTH U B
CIIENUAIbHBIX HOPMaX TaKasl alllPOKCHUMAIIMS B KOHEYHOM UTOre MMEET MeCTO.

B [4] na ocroe MMM n moouepeHOro MHTErPUPOBAHUS IO MPOCTPAHCTBEHHBIM II€PEMEH-
HBIM ITOJIYYI€HBbI OJTHOPO/IHBIE YCTOWYNBBIE TBHO-HESBHBIE PA3HOCTHBIE CXEMBI C ITOTPEITHOCTHIO
AIITPOKCAMAITIN B OOBITHOM CMBIC/IE Ha PABHOMEPHBIX CETKAaX IO MPOCTPAHCTBY BTOPOTO ITOPS/I-
Ka TOYHOCTH. B rociieineM ciydae pasHOCTHasl CXeMa JjIs PelleHnsl TPEXMEPHOTO ypaBHEHUsT
TEIIONPOBOIHOCTH yCJIOBHO YCTOWYMBAg ¢ OrpaHMYeHMeM Ha Inar no Bpemenu 7 < hi/(6x)
(hs — mIar mo HesIBHOMY HAIIPaBJIEHUIO T3, X = A/(pc,), X — K03 duImenT remmaeparyporpo-
BOJIHOCTH ).

YacTo 1pu pereHnn CTarmoHapHBIX 33/1a9 METOI0OM YCTAHOBJIEHUS U OCOOEHHO TPEXMEPHBIX
yPaBHEHHI MaTeMaTUIeCKOl (PpU3MKU HEOOXOIMMO, YTOOBI PA3HOCTHAs cxeMa OblLia 0€3yC/IOBHO
YCTOHYNBOIA, a Tak»Ke O6e3bITePAIMOHHOMN, ec/in KO3(DMUIIMEHTHI TEPEHOCa — ITOCTOSTHHBIE BeJIN-
quubl. [leab gaHHO#l paboThl MOKAa3aTh, YTO IHOCIAEIHUM TPEOOBAHUSM OTBEYAIOT PA3HOCTHBIE

*Pabora BoimosiHeHa B paMkax PerepaibHON 11e/1eBoit mporpaMmbr “l'ocyapcTrBeHHAsT TOIIEPIKKA MHTEIPAITAT
BBICITIero obpasoBanus u (yHIaMmenTa bHOI Hayku Ha 19972000 r.”, a Takxke nmpu (HUHAHCOBON MOIIEPIKKE
Poccniickoro donna dymnmamentaabubix ncciaenopanmii, rpantsl Ne96-01-00964 u 96-01-00011.
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CXeMbl, TOJTy4YeHHble Ha ocHoBe ajroputma UM |2, 4]. Ormerum, 94ro npu 9TOM HESIBHO HC-
noJsib3oBaJics 1oaxoj yrinaca— Pakdopaa g TpexMepHOro ypaBHEHHUs TEILIOIPOBOIHOCTH,
[pUBE/ICHHBIT B MOHOTpadusx |6, 7].

1. Aaropmrm Meroga

C 1e/bIo IPOCTOTHI JAIbHEHIINX BBIKJIAJI0K JOIMUYECKYI0 CXeMY MeTOJIa IIPUBEJEeM JIJIs ypaB-
HEHUS TeILIONPOBOAHOCTH ¢ MOCTOAHHBIME TeIIOMU3HIeCKUME KO3 MUIMEHTAMI BHYTPH IIa-
pastenenunena R = {x = (r1,19,23), 0 < T, < dpy, m=1,2,3} ipu 0 < t < 1

OT <~ 0T
= Zcma? + flx,t). (1.1)
m=1 m

Jst mocTpoeHnst pasHOCTHOTO aHaJsora ypaBaenus (1.1) BBemeM ceTKy ¢ KOODAMHATAME Y3JIOB
L1, = Zhl (’l = 0,1,2,...,]\7), Lo = th (] = 0,1,2,...,M), T3,k = khg (1{7 = 0,1,2,...,[/),
t, =n17 (n=0,1,2,...).

[Tpu HammcaHul ONEPaATOPOB PA3HOCTHBIX CXeM BBOJATCs n+1/3, n+2/3 — npomeskyTodHble
(dbopmasbibie) ciou u n, n+ 1 — HavaIbHBINA U KOHEUHBIH (dbakTHUeckue) cjion 110 BpeMeHu i,
IIPH 3TOM HIAr Ha KasKJIOM CJI0€ IPEIIIOIAraeTCs HeIbIM U PABHBIM T.

Ucnonbsyst pesyabrarbl paboTsl 4], BBegeM ciemnyiomue obo3Hauenust (ToYKa CBEPXY O3Ha-
Jaer Y4acTHYIO MPOU3BOJHYIO 110 BDEMEHN ):

: o*T 0*T
=T -5 — 3= 1.2
a(t, ) C2 022 C3 a2’ (1.2)
: o0*T
b(t,.f) :T_CSO_ZL%? (13)

hii1 = 1 — T1i-1, hojo1 = Toj — T2 i1, i =0,5(h1i-1 + hiy),
hu = T1,i+41 — T1,i h3,k71 = T3,k — T3 k-1 -
PazHocTHBIE olepaTopbl BHYTpH 06J1aCTH onpejieieHust R B3aThl u3 [4] u umeror Bux
Aja; = [(ha)i—1 + 4(hia); + hyai41]/6h1
MT, = al(Tiq —T)/hi+ (Tiea — T3) /haioa] /B
1=1,.... N—=-1, 0<x,, <dp,, m=2,3,
Asbij = [(habi)j—1 + 4(habi)j + ha,jbi j+1]/6hs,; ,
NoTij = col(Tijrr — Tig)/hay + (Tij—1 — Tij) /[ haj]/hay
i=1,. N—1,j=1,... . M—1,0<uxs<ds,
AsTi i = |hap—1Ti k-1 + 4hs T jr + hawTijrs1]/6hs

AT = s[(Tijorsr — Tijw)/hsr + (Tijr—1 — Tijk)/hagp—1]/Fsk
i=1,.. N—1,j=1,... M—1,k=1,... L—1. (1.4)
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PasnocrHbIe O1IepaTOphl BHYTPU 00/1aCTH OIpeiesieHus R 11 HOBOTO, IIpe/IjIaraeMoro HuzKe,
I10JIX0/18 UMEIOT BU]T

AT = [hiaTioa ke +4ha T + ha T k] /6ha
MT = al(Tsae —Tijr)/ P+ (Tici e — Tijw)/Prioa] /B
AT = [hoj1Tij1k + 4ho T g + ho T j+1%]/6h2,

NoT = co(Tijrie — Tigw) /oy + (Tij—1k — Tijw)/haj—1]/hayj
AST = A311i,j,k ) ABT = A37-'i,j,k )
1=1....N—-1,5=1,... M—-1, k=1,...,L—1. (1.5)
Cnemyst anropurmy u3 [4] u ucnonssyst obosnadenns (1.2), (1.4) masa ypasuenus (1.1) mo-

CJIe10BaTCJIbHO ITOJIyYUM:
110 HallpaBJICHUIO KOOPAMHATLI T

0T
azcla_x%+f

Pa3HOCTHBIEC CXEMBI ITIOOYEpPEeaHOI0 MHTEIpHUPOBaHUA IIO IIPOCTPAHCTBECHHLIM II€pEMEHHBIM Ha

ocunose NNM unmeror B
Ava; = MTI3 4 A

i=1,....N—1,0<x, <d,, m=2,3; (1.6)
o Harpasiennio ocu O X,
o*T

Cga—x%—f—ai, Z:]_,,N—]_

b =
Pa3HOCTHLIE ypaBHeHI/IH 3alINCBhIBAOTCA KaK
n+2/3
Agbij = NT; ™" + Asay
i1 N—1,j=1,... . M—1,0<uzs<ds. (1.7)
OKoH4YaTeIbHO MO HAIPABJIEHHIO KOOPAMHATHI T3

o°T;,
3

j—;‘,j:C;g +bi’j,izl,...,N—l,jzl,...,M—l

pasznocTHble cxeMbl IMM npuauMaioT BuI
r . n-+1
AsTijr = MsT5 + Asbij

i=1,...,.N—1,j=1,... M—1,k=1,...,L—1. (1.8)

OTmeTnM, ITO pa3HOCTHBIE ypaBHEHUS BH/Ia, HarpuMep (1.6), momydarorcsa HerocpeicTBeH-
HO U3 jormdeckoit cxembl VUMM [2]. st mostydenus siBHOI 3aBUCHMOCTH PA3HOCTHOTO COOTHO-
mennst (1.6) or HemsBectHoro 1" mojicTaBUM B HeEro 3HadeHue a u3 (1.2); Torga mosrydnm
0°T, 0T,

AT — oot — g =) = ATPY3 oA
1< Can% 6383:%) 14; + A fl",
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i=1,...,N—=1,0<z,<d,, m=2,3. (1.9)

U3 Boipazkennit (1.5), (1.9) BujHo, 9To MaTpura ; JuckperHoro oneparopa AT neficTByer
B Hanpasyenun ocu 1. [Ipoussonunte 0%T; /02, 0*T;/0x3 B (1.9) GepyTes or nenssectoro T; 110
KOOPJIMHATAM T3, T3, KOTOPbIE M3MEHSIIOTCS HEIPEPBLIBHO. [109TOMYy 9TH HMPOU3BOIHbBIE MOXKHO
BLIHECTHU 34 3HAK MATPUIIBI | M AIllIPOKCHUMUPOBATH HE3aBUCUMBIM OOPA3OM 4epe3 OlepaTopbl
AT, 5, AsT; i m3 dbopmyi (1.4). B pesyibrate, Bocosb3oBasmmcs obo3nadenusamu (1.5), mme-
eMm BMecTo (1.9) 10 KOOpJAMHATHOMY HAIPABJIEHUIO 1 JUMDbEPEHIINATBHO-PASHOCTHYIO CXEMY
(AT = AT, 5, MT = AT, j, TaK Kak Zo, £3 B unTepBaie 0 < ,, < dp,, m = 2,3 u3Mens-
I0TCsI HEIIPEPBIBHBIM 00paszoM B (1.4)):

AT = MTHY3 4 AT + AsT™ + 4 7,

i=1,...,N—1,j=1,... M—1,k=1,...,L—1. (1.10)

Hagee naitnem ; u3 ypasnenuii (1.6), ymmozkas obe ero qactu Ha A ' cjieBa. DT0 MOXKHO CJIe/IATh,
TaK KaK MaTpUIla, COOTBETCTBYIOINIAsI OLEpaTopy, Tpexuaronaibua: 1/6 4/6 1/6 npu h,, =
const, m = 1,2, 3 u ¢ quaronaabHLIM peobiaganueM. Tora, 3amedas, uto A7 = E, momyanm

a; = A7IA TR 4 (1.11)

[ToxcraBum B JieByI0 9acTh oreparoproro ypashenusi (1.7) snauenue b u3 (1.3), a B mpa-
ByI0 — 3Hadenne ; u3 (1.11). B pesysnbrare (1.7) mepenumercs B Buje

d aQE / n — n n
’ <Ti7j oo 3;52’]) - AQT@'JJFQ/?’ + A2(A1 1A1Ti,j+1/3 + i,j) ’
3

i=1,...,N—1,j=1,....M—1,0<az3<ds. (1.12)

Ucnonmssys obosmauenus (1.5) u coorrnomenme Ay = E, anamormano npepsyrymenmy (1.9),
(1.10) momyumm u3 (1.12) (AT = ATk, MT = MT 5, AT = AoT, jj, Tak Kak T3 u3
npoMexkyTka 0 < 3 < d3 u3MeHsiercst HerpepbIBHO B (1.4)):

AT = NTHY3 4 AT 23 4 AT™ + Ay f7,

i=1,...,N—1,j=1,...M—1,k=1,...,L—1. (1.13)

Haxonen, nojcraBuM B npaByio 4acTb ypasaenust (1.8) snadenue b; ;, IoIydeHHOe U3 pas3-
HOCTHOTO cooTHomenus (1.7) u IpeaBapuTeILHO YMHOKeHHOE cilea Ha A, L. Torma pasHocTHas
cxema (1.8) mepenmirercst B Bujie

A3Ti,j,k - A3T‘z‘7?j—j_k1 + A3(A2_1A272T13/3 + AflAlﬂZTkl/g + zn]k) : (1.14)

Oxonuarenbho, 3amedas, uto AzA; ' = E, A3A;7' = E, u3 oneparopuoro ypasuenns (1.14)
IOJTy9UM IpH uctoib3oBanun Beipazkenuit AsT = AsT; ; ., AsT = AT j 1, u3 (1.5):

AT = ATHY3 4 ATH23 4 AT 4 5

i=1,...,.N—1,j=1,.... M—1,k=1,...,L—1. (1.15)

Taxum 00pasoM, I perleHus TpexXMepHoro mapabosnmdeckoro ypasuenust (1.1) BHyTpH
obsacTr onpesesenns R naiinensr pasnocruele ypasaenus (1.10), (1.13), (1.15), ammpoxcmva-
U U yCTOHYMBOCTb KOTOPBIX OyJIeT pacCMOTPeHa HUZKe B pasjelax 3 u 4.
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2. IloctaHoBKa 3aJja4y U MeTOJ, MOCTPOEHUH
Pa3HOCTHOI'O pPelIeHUus

[IycTh Tpebyercss penuTh TpexMepHOe Hapa60queCKoe ypaBHeHHe1
3

oT ) 3 oT
50~ 2B (“m—> “ Z (%maxk +D umg -t ] 21)
k;ém

m

B napasutenenuneie R={x=(xy,xs,23), 0<x,, <dp, m=1,2,3} nupu 0 < t < t;, w = const ¢
HAYAJIBLHBIM YCJIOBUEM

Tli=0 = po(x) (2.2)
U C TPAaHUYHBIMU 3HAYMCHUSMU BUJIA

T|z1=d1 = pl(tadlaanxig))

Tloy=dy, = polt,dy,x1,23),

Tleymdy = pa(t,dz,a1,22,), (2.3)
n(G) = alaw),
Uz(g—j;) o = —q(t,z1,23),
U3(§—£) . = —qs(t,21,22). (2.4)

YpasHenus Tuma (2.1) IpUMeHSIIOTCS B MeXaHWKe pearupyomux cpen 8] u B maremarnde-
CKOil Teopun JiecHbIX 1moxKkapos [9]. B obiem cirydae npu HaJIMIMU CMENTAHHBIX [TPOU3BOJIHBIX
uMeeM 27-TOYedHBIH Mab/I0H B IIPOCTPAHCTBE, a IPU OTCYTCTBHHM — 7-TOYEYHBLIA KPECT B IIa-
pasutenenuresie K.

B mensx KpaTKocTH JaIbHEHINero n3/I0:KeHns, UCII0Ib3Ysl Pe3yIbTaThl, IOy IeHHbIE B pa3-
nesie 1, BBesieM crieryronye 0003HATCHHS.

PasnocTHbIe onepaTopbl BHYTPH 00JIACTH OIpeAe/eHnsa R 3aIuChIBAIOTCA B BUJIE

AT = T_l[hl i—1(9T)i— 1,5k + 4Ry Z(QT) ik ’L(gT)Z+1,] k]/6h1 i
AT = 7 hoy 1 (9T )i j—1k + A2 (9T )ik + hay (9T )i je1.k) /6ha;
= T

AT Yhag—1(9T)ijp1 + 4h3 k(9T )i i + ha (9T )i jas1)/6hs .

MT = [(iirige + V1i5k) (Tiv1ge — Tige)/Pra + (Vii-1jk + Viige) X
X (Ticijk — Tijx)/hri-1]/2h1s,

NoT = [(vaijik + V2,5k) Tigrie — Tigr)/hoy + (Vi1 + V2,isk) X
X (Tij—1k — Tijk)/haj1]/2ha

AsT = [(vsijrr1 +vsign)(Tigrer — Tige)/har + (Usijr-1 + Usi4k) X
X (Tijr—1— Tijk)/P3p-1]/2Rsx

MoT = 2w[(Tiy1 i1k — Tivrgre — Ticrjine + Ticijn)/hoy +

+ (Tiv1jk — Tivr o1 — Tim1 ik + Ticaj—1k) /hoj—1] /4R i

lpemmomnaraercs:, 4To KpaeBas 3a1aqa 2.1 —2.4 KOPPEKTHA, T.€. ee DeIleHne CyIIeCTBYeT, eINHCTBEHHO 1
HEIIPEPBHIBHO 3aBUCHUT OT JAHHBIX 3aJatN.
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A1’3T
A2,3T

A1,3T
AT

AT

AsT

+

_|_

X

X

2w[(Ti1 5641 — Tiv1jk — Tic1 k1 + Tic1 k) /s g +
(Tit1 ke — Tiv1jk—1 — Ticajk + Tica jk—1)/h3 g—1] /4R,
20((T5 js1k41 — Tijore — Tijorprr + Tijo1k)/hag +
(Tijore — Tijrin—1 — Tijore + Tijo1k—1)/hap—1]/4ha; ,

(A2 +Ags + Ay 3)T,

(w1140 + 201 i5%) (Titr ke — Tigk) + (W1i-1k + 2U1i ) X

(T — Tim1,40)] /601,

(w2, a1 + 2ui k) (Tijare — Tijr) + (U2j—10 + 2u24 k) X

(szk T; ;- lk)]/6h297

[(us,i g1 + 2usik) (Tijrsr — Tijk) + (Usijk—1 + 2usijg) X

(Tijk — Tijr—1)] /63, (2.5)

i=1,...,N—1,j=1,...M—1,k=1,...,L—1.

PasnocrHbIe oniepaTopsl Ha MJI0CKOCTH 1 = () UMEIOT BU/I

A3Ty o
ATy —o
+A1 37T, —0
Ao 3T =0

A17—‘.171 =0
A27—1901=O

A3TCE1 =0

_|_

+

+

+

+

T 2(9T o + (9T)1,58)/3

T hoj 1 (9T )01k + 4h2, (9T )o gk + ha i (9T )0+ 1,4] /6h25
7 s -1(9T )0 g k-1 + 4R34, (9T ok + Pk (9T)0jes1) /6P
(vio + V1) (Tige — Togn) /hig

[(v2,0,541.6 + v2,05%) (L0416 — Tojk)/ Doy + (V20 -1k +
v2,0,5.%) (Toj—1.6 — Tojk) [/ Pa,j—1]/2Raj ,

[(v3,0,5k+1 + V3,05k) (Tojk+1 — Tojk)/hag + (V30 k6-1 +
v3,0,k) (Tojk—1 — Tojk)/Pa—1]/2Rh3

2w[(Ty 10 — Thje — Tojare + Tojk)/ oy +

(T jk — Trj—1k — Tojk + Toj-1k)/P2j-1]/2h10,
2w[(T1jrr1 — Tk — Tojps1 + Tojn)/hap +

(Ty gk — Trjp—1 — Tojk + Tojke—1)/hap-1]/2h10,

2w[(To 41,041 — o416 — Toj—1041 + Toj-1.k)/

[hsr + (Tojs1e — Tojrre—1 — Toj-1k + Toj-16-1)/h3r—1]/4h2;
(w11k + 2u1,0k) Tk — Togk) /310,

[(u2,0,541,k + 2u2,0,5%) (Toj41.6 — Tojk) + (U20-1, +
2u2,0,5.k) (Tojk — Toj-1,k)]/6R25

[(u3,0,5,k+1 + 2u3,0,5k) (Lo k41 — Togk) + (Us0,5k—1 +

2u3,0,5k) (To,jk — Tojk—1)]/6R3k ,

j=1,.... M—1,k=1,...,L —1. (2.6)

Ha ocu OX3 (0 < 3 < d3) mepecedennus miockocreil £1 = 0 u 9 = 0 Ipu MCIOIB30BAHUK
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obozuavenuit Ty, 2o = T'(z1 = 0, x5 = 0) omepaTopbl 3aIICHLIBAIOTCH B BH/IE

A Tyyz0
AT, 20
AT, 20
ATy
AoThyz0
AsTyyz0

Aq 2T, 20
A1 3Ty 20
Ao 3Tss20

AT

AZTx37é0
A3T$37&0

+

_I_

_I_

+

T 29T )00 + (9T)104/3

T 29T )00k + (97)0,1.4)/3,

7 s (9T)0.00—1 + 4hs (9T )00 + ha k(9T )o0+1)/6Rs e ,
(V11,06 + v1,00k) (L1008 — TO,O,k)/hio ,

(2,016 + v2,00k) (L0106 — TO,O,k)/hio ,

[(v3,0,0,k41 + v3,0,0k) (To,0k+1 — To,0k)/P3k + (V3,0,0k-1 +
v3,0,0,6) (10,061 — T0,0%)/P3k—1]/2Rs . ,

2w[(Th2p — Thak — Took +To1 k) hog +

(Trak — Troe — Toak + Took)/P2o)/2h10

2w[(Thog+1 — Thog — Took+1 + Took)/ sk +

(Tronk — Trok—1 — Took + To0k—1)/h3k-1]/2h10,
2w[(Toak+1 — Toak — Took+1 + Took)/hax +

(Toak — Top k-1 — Took + Took—1)/h3k-1]/2h20,
(w110 + 2u100k)(Trox — Took)/3P10,

(u2,0,1,% + 2u200k)(To1x — Took)/3h20

[(3,0,0k+1 + 2u3.0,0%) (To.0k+1 — Took) + (Us00k-1 +

+ 2usgox)Took — To0k-1)]/6Rss, k=1,...,L—1.

(2.7)

Ha ocu OX; (0 < 27 < dy) mepecedenns miockocteit w3 = 0 1 29 = 0 110/106HO OlIepaTOPHBIM
obozHadeHuAM (2.7) oIy M

ATy 20
ATy, 20
AT, 20
ATy, 20

A2Tw1760
A3Tx17$0
Al,QTw17£0
Al,STzlyﬁO
A2,3TCIZ17§O

AlTxﬁéO

AQTI1 #0
A3TIB1 #0

+

+

_I_

T hai—1(9T)i—100 + 4, (9T)i0.0 + h1i (9T )i41,00) /6l
72097 )00 + (9T)i10]/3,

7 —1[2(9T)i0,0 + (97 )i0,]/3,

[(V1,i41,00 + v1,4,0,0) (Tiv1,00 — T500) /P1i + (V1i-100 +
01,000)(Tiz1.00 — Ti0,0)/P1,i-1]/2k1 4,

(V2,510 + v2,400)(Ti10 — Tz‘,o,o)/hg,o )

(V3,001 +v3400)(Li01 — E,o,o)/h§,0 )

2w[(Ti41.20 — Tit110 — Tic120 + Tim110)/hoy +
(Tig1,1,0 — Tix1,00 — Tic11,0 + Tim1,00) /o) /4P,
2w[(Tix102 — Tiv101 — Tic102 + Tic101)/hs1 +
(Tir1,00 — Tiv100 — Ticr00 + Tiz100)/hap] /400,
2w[(Tin2 — Tipg — Tio2 +Tio)/hag +

(Tinx—Tino — Tioa +Tio0)/hsol/2he0

[(w1,i41,00 + 2u1500) (Tit1,00 — Ti0,0) + (U1i—1,00 +
2“1,1,0,0)@1’,0,0 - Tifl,(),o)]/GHI,i )

(2,610 + 2u2,500)(Ti10 — Tip0)/3h20,

(ugi01 + 2us3:00)(Ti01 — Ti00)/3hs0, i=1,...,N —1.

(2.8)
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B Bepmnne napaJsuiesnenurea R, coBIIaaoIieil ¢ HadaJloM KOOPAUHAT: X, = 0, m = 1,2, 3,

uMeeM
ATy, —o 7 M2(9T 000 + (9T)1,00)/3
ATy im0 = 7 '[2(gT)00,0 + (9T)0,1,0l/3,
ATy 0 = 7 '[2(9T)000 + (97)00,1]/3,
MT,,—0 = (Ul,l,o,o + U1,0,0,0)<T1,0,0 - To,o,o)/hio )
Aszmzo = (U2,0,170 + Uz,o,o,o)(To,l,o - TO,(LO)/h%p )
ATy, =0 = (713,0,0,1 + Us,o,o,o)(T0,0,1 - To,o,o)/hg,o )
MoTy 0 = 2w[(Thi20—Ti1.0— To20+ To1,0)/he1 +
+ (Tr10 = Tro0 — Tono + To00)/haol/2h10,
M gTy,—0 = 2w[(Tip2 —Tro1 — Too2 + Too1)/hs1 +
+ (Tho1—Ti00— To01 + T000)/h30]/2R10,
NosTy—0 = 2w[(Top2 — Toa,1 — Too2 + Top1)/hs1 +
+ (To11—Toa0— To01 + To00)/h30]/2h20 ,
ATy —0 = (w1100 + 2u1,000)(T100 — L000)/3R10,
ANoTy =0 = (20,0 + 2u20,00)(To,1,0 — To,00)/3h20
ATy, —0 = (U3,0,0,1 + 2“3,0,0,0)(T0,0,1 - To,o,o)/3h3,o . (2-9)

Haxkorer, na ocu OXs (0 < x9 < dy) nepecevuenus mwiockocreii r3 = 0 u 1 = (0 aHAJIOTTIHO
(2.7), (2.8) momyunm

ATy 20
ATy 20
AsTy, 20
MTyyz0
AoTyy20

AST:UQ;EO
AI,QT.T2750

A1,3T$2 #0
Ao 3T, 20

Aleg #0
AQTIQ;&O

A3T1'2750

+

+

+

_|_

T 2(9T )00 + (9T)1,501/3

T ho1(9T )0 51,0 + 4h25(gT)0 40 + P2 (9T )0 j11,0) /Ry
7 2(9T)o40 + (9T)0411/3,

(01,150 + v1,050) (T1 5.0 — Togo) /h3 g

[(v2,0,541,0 + v2,0,,0) (L0410 — To,5.0)/ hoj + (V2,0 5-1,0 +
v2,0,5,0)(T0,5-1,0 — T0,4.0) / Pa,j-1]/2R2 5 ,

(03,041 +v3,05.0)(Tojn — Tog0) /M50

2w[(Th 41,0 — Thj0 — Toj1,0 + To40)/ Py +

(1150 — Trj—10 — Toj0 + Toj-1,0)/h2j-1]/2h10,

2w[(T1 2 — Th i1 — Toj2 +Toj1)/hag +

(Th 1 — Trj0 — Toj1 + Toj0)/hsol /2P0,

2w[(To 41,2 — To 4110 — Toj—12 + Toj—1,1)/h3y +

Toj+11 — To 410 — Toj—11 + Toj-10)/hsol /4ha;

(w1150 + 2u10;50)(T150 — To50) /310,

[(u2,0,541,0 + 2u2,0,5,0) (To,541.0 — To,50) + (U2,05-1,0 +
2u2,0,5,0)(To,5.0 — To,j-1,0)] /62,

(us0,41 + 2us0,50)(Toj1 — Toj0)/3hs0, j=1,...M —1. (2.10)

He mpescraBiisier TpyHOCTH BBIUCATH 110 aHAIOTHE ¢ (2.6) pasHOCTHBIE OIEPATOPHI JIJIs
miockocTeit 3 = 0 u 29 = 0.
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B ciyuae nepeMeHHBIX KO3IMMUIUEHTOB Vyy, = Uy (T, 1), Uy, = Uy (2, 1), 1 hy, # const, m =
1,2, 3, ucnonb3yst obozuavdeHus (2.5), MOIYIUM CJIEAYIONLYIO CUCTEMY Pa3HOCTHBIX ypPaBHEHUI
BHYTpU HapaJuiesienunesia R:

A1<Tn+1/3 _ Tn) _ (Al + A )Tn+1/3 (A2 —I—Ag)Tn +

+ (Mg +A)T" 4+ (Mo +Nog+ Ay )T +TALf", (2.11)
A2<Tn+2/3 . Tn) _ (Al +A1)Tn+1/3 + (A2 —|—A2)Tn+2/3 +

+ (Ag + Ag) —|— A1_3Tn + TAan s (212)

AS(Tn—H _ Tn) _ (Al + Al)Tn+1/3 + (A2 + Ag)Tn+2/3 +
—+ (Ag + Ag)T”+1 + Alngn + TAgfn s
1=1....N—-1,5=1....M—-1, k=1,...,L—1. (2.13)
[IpakTu9ecKky Ipu UCCIEI0BAHUI YCTOHIMBOCTH Pa3HOCTHHIX cxeM (2.11) — (2.13) u jyis Ha-
[ACAHUST TPOIPAMMBI PacdeTa yI00HO MOJIB30BATHCS BMECTO JIBYX MOCJICIHIX ypaBHeHuii (2.12),
(2.13) Gosree TPOCTHIMI PA3HOCTHBIME ypaBHeHusiMH |6, 7|. Berarem n3 Broporo ypaBHeHus mep-

BOE, a U3 TPEThero BTOpOe, TOTJIa BMECTO JBYX IOCIeIHUX ypaBHeHuii cucremsl (2.11) — (2.13)
HOJTY YUM

AT A\ T3 = (A + A (T2 — T 4 (Ay — AT + 7)), (2.14)
AT — A, T8 = (As + A?,)(T”+1 —T") 4+ (A3 — ) (T +71f)",
i=1,....N—-1,j=1,... M—1, k=1,...,L—1. (2.15)

Ha miockoctu 7 = 0 pasHOCTHBIE YpaBHEHUs IIPU UCIIOIB30BaHIN 0003Ha4YeHnit (2.6) nmeror
BUJL (BCe PA3HOCTHBIE YpABHEHUs HA MDAHUIAX HOJIydalTcs 13 jJorndeckoii cxembr UMM (2, 4]
U aJaroput™a u3 pasjena 1)

AT - 17 o) = (M + AT, n+l/3 + (Mg + Q)T o+

1
(A3 + AT g+ (Ao + Aoz + A 3)T o+ TALT —o + 201056/ P10 s
AT — AT = (Mg + Ao)(T, n+2/3—T$1 _o) + (Ao — Ay) X (T} _g + T fr=0) s
AsTEy — AT "*2/3 = (As+ Ag)(T0Ey — T3 ) + (As — Ag) x (T0 g + 7f7 o)

z1=0 x1=0
j=1,... . M—1,k=1,....L—1. (2.16)
Ha ocu OX; (0 < xy < dy) upu nomoru orneparopos (2.8) mosydnm

AUTE = T8 L) = (A + ADTEES + (Ao + A9)TT Lo+

+(Az + A) T3 o+ (A2 + Aoz + M) T3 Lo+ TAL 20 + 2(q2400/ P20 + G3600/P30) 5
AT = AT = (o M) (T = i) + (Ao = A1) X (T2 o + 72 20)

n n+2/3 n n
A3Tx1—;10 AoT, 1;0/ (A3 + A3)(Tx1;10 11750) (A3 - A2) ( 2170 + fol;éo)

i=1,...,N—1. (2.17)
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B nauasie koopauHar r,, = 0, m = 1,2, 3 npu ucnosb3oBanuu orneparopos (2.9) nmeem

AP =1 ) = (A + ADTEP + (Mg + AT o+ (A + D) T o+

3
(A1 + Aoy + Ai3)Ty g+ TAS +2 Z 4m,0,00/ Pem,0 5

m=1

AT 208 — AT — (A 4 Ag) (T2 — T )+ (Ay — ATV o +7/7 ),

x Tm=0 T

ASTE g = ASTRT20 = (Mg + D) (T3 = T o) + (A — Ao)(T3 o+ 7/2) . (218)

Tm=0 Tm

He npencrasisier Tpy/ia 3amicarh pasHocTHble ypasuenus st oceit O Xy, O X3 n 115t mwioc-
KocTeit o = 0, 3 = 0, ucnonaw3ys oneparopbie obosHadenns (2.6) — (2.10) u pasHoCTHBIE
cxeMsl (2.16), (2.17).

Ha rpanudsbIX I0CKOCTAX Xy = dpy, m = 1,2, 3 umeem

n+l  __ n+1 - o
TN,j,k - p11j1kx1=d1"7—0’“"M7k_(]’""L’

n+1 n+1 .
Tk = pﬁkxzde,z:O,...,N,k:O,...,L,

n+1 n+1 . .

T = pyth], =0, N, =0, M. (2.19)

B saksogenne npuseiem tunmanyto cxemy UM (2.20) - (2.23) na mrockoctn 1 = d; (0<z,,<
dy, m = 2,3) 0pH 3aJIAHHOM TEIJIOBOM MOTOKE ¢y ¥ U, = w = 0, TaK KaK OHa UCIOJIb3YeTCs
upu perreHnu tectosoit 3asatn (6.1), (6.2):

n+m/3 n
TNIM/ = pioh g s M=123,k=0,....L,
n+m/3 n+1 .
TaGo = piiol, s m=1,23, j=0,.... M, (2.20)
TP B0 + vuv—1m) /1 vy + 20840/ T) =

= TN X Bt + viv—10) /1 1 — ON—14k/T] + 6u i/ ha -1+

+H{3[(va,n i1k + vongk) (TN — Tvgn)/hog + (Vo N1k + Vanjk) X
X(Tn -1k — Tnjr)/Poj1]/2Ro 5 + 3[(vsnjkr1 + Vs Njk) X
X(Tngkrr — Tngw) [ hap + (Vs ngr—1 + Vs ngk) (TNge—1 — k) /Par—1]/2hs p+
F2[(9T) N/ T+ o] + (T N1/ T + Fu-rgn}”
=1, M—1,k=1,.. L—1: (2.21)

T]T\L[,J;Q_/ik[ig(va,jfl,k +vanjik)/Poi—1 — ho 19N, 1.6/ T] — T]?/;?k/gx

X[3(vo,nj—1k + V2N k) /Poj—1 + 3(Von 1k + Van k) /Doy + 4ho igN k) T]+
TN B (va vtk + V2 k) Sz — haggngean/T] =
= _{[hQ,j—l X (gN,j—l,k:TN,j—l,k/T + fN,j—l,k) + 4h2,j(9N,j,kTN,j,k/7' + fN,j,k)+

o (g gtk TN/ T+ Frvgar)]™ + 2o (205 (Ta > = The ) /7 = 2fn gt

vt (T = TRy i) /7 = Fvergn] = 3l(vagein + vangn) (Tvgaik — Tvw) [z g+



36 A. M. I'pummaa, A. C. SlkumoB

+(von o1k V2N k) (TN j—16 — TNjk)/hoi—1]"},
=1, M—1,k=1,.. L—1: (2.22)

Tﬁ;,lk—ﬂ?’(”&N,j,k—l +vs N k) Pak—1 — R k—19Njk—1/T]—
—T]T]lk X [3(vs,Njk—1 + Vs N k) /P k-1 4 (Vs N jk—1 + Vs k) /Pak + 4ha g X gn e/ TIH
TN 1 Bos v jhsr + vsn k) [hsk = Pargnjnia/T] =
= —{h3 197N w1 /T + fngr—1] + 43 [(9T )N g/ T + fngal+

tha g % (9T ngaers /T + Fngaer] 3" = T adhagoalgngoin(Ta o = To o) /T = Fygotal+

n+2/3 n n+2/3 n
4l lgn e (Tae L = T 1) /7 = Fxvgad + haglgn g < (Tos e = Tov i) /T = Pl hag+

+[3(vs N jkr1+Vs N k) X (TN k1 —TN )/ hax+3 (Vs N k103N k) (Tnjk—1—TN k) Pag—1]",

j=1,....M—1,k=1,...,L—1. (2.23)

Ha ocTtaysibHBIX AT rpaHgx napaJuiesenuneaa R 3HadeHnss NCKOMBIX BEJIMYUH 1’ CHUTAIOTCs
M3BECTHBIMU: HaIIpUMeED, OHU 3aIaHbl TPAHUIHBIMU YCIOBUSIME IIEPBOTO POJa B BUIAE (DYHKIIMI
OT t U Ty, m = 1,2, 3.

3. O06 3KOHOMMUYHOCTU METOJa

[IpescraBiser uHTEpEC IUCIO apuPMETHIECKUX JAefCTBUIT [T HAXOXK/IEHNS PA3HOCTHOIO De-
IIeHNs U anmpokenmalys. BrayTpn napasuresenunesa R nomydaeres Sp = (N—1)(M—1)(L—1)
pasHocTHBIX ypasrennit (2.11) — (2.13) mam (2.11), (2.14), (2.15) aysa onpenesnennst S, HeU3-
BeCTHBIX 1.

Ha rpaan<sbIx maockoctsax X, m=1, 2, 3 peimucsiBatorcs mopsigaka S = (N—1)(M—1)+(N —
D(L—1)+(M—1)(L—1)+N+M —1+4L—1 pa3sHoCTHBIX CXEM JIJIsI OLIPEIEICHUsA Sy HEN3BECTHBIX.
Ha rpaHu9HBIX MOBEPXHOCTAX Ty, = dp,, m = 1,2,3 nmeem takxke S35 = NM + NL + ML
KOHEUHBIX ajrebpandecKux Bbipakenuii (2.19) mia onpesenenns S; u3BecTHbIX DyHKImit (2.3).

Jlerko BUJIETH, ITO pACYeT 0 OTHOPOJAHBIM PA3HOCTHBIM cxeMaM (2.11) — (2.13) skonomuden
(¢ yaerom ycmoBmit abeosioTHoi yeroitunBoctr (4.9), (4.11)), Tak Kak Jyist MOJTyI€HNsT PEITeHIs
B y3/Jax obsacTu onpejesenus moxajgooutces O(S7) apudmernaecknx JeificTBUil, TPOTOPIMO-
HaJIbHOE YHUCITYy y3JI0B K.

Ecin cymiecTByioT orpaHudeHHbIE BIUIOTH JI0 Y€TBEPTOrO HODSIKA IIPOU3BOJHBIE 110 IIPO-
CTPAHCTBY U BTOPOT'O MOPSIJIKA 110 BPEMEHH, TO Jyist ypaBHeHus (2.1) JloKasbHas IOrPErHOCThb
ATITPOKCHMAIII pasHOCTHOH cxembi (2.11) — (2.13) Boipaxaercs bopmysoit O[S0 (b, —
hov-1)+7| (v=dmpua=1,v=jupu a=2, v=Fkupu a=3). 1 h,, = ¢, (¢, = const,
m = 1,2,3) JoKaJbHAs TIOTPEITHOCTH ANMPOKCHMAIIE TeX Ke cxeM — (T + h? + h3 + h3) ; s
W = Uy, = 01 vy, = ¢, Ha pemennn sagatn — O[r + 30 (h2, . — By ghmg1 + h2, )] 1pn
hii—hii1 = haj — hoj1 = hsk — h3p-1.

Ha rpannanoit miockoctu 7 = 0 (0 < z,, < d, m = 2,3) JIOKaJIbHAs IOMPEITHOCTD
AIIIPOKCUMAIINN PA3HOCTHBIX ypasHenuit (2.16) upu h,, = ¢;,, — O(7 + hy + ho + h3) (nmeercs B
BUJLy TIepBOe ypaBHeHne cucreMbl (2.16), Tak Kak ocTajJbHbIE JBa YDABHEHHsT HEOOXOMMBI JIJIst
ycroitauBoctu cxemst [6]). Tlpu u,,, = w = 0 u v, = ¢, TOPEITHOCTb AIIPOKCUMAIIUH JTOIL
cxembl Ha perrennn 3agadu O[T + hyg(h1o + hoj — hoj—1 + hap — hap—1)]-
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Ha ocu OX; (0 < 1 < dj) JoKaJibHAs TOIPEITHOCTD ANMPOKCUMAIINE PA3HOCTHBIX CXEM
(2.17) upu hy, = ¢y — O(T + hy + hy + h3), a upu u,, = w = 0 U v, = ¢, MOIPEIIHOCTH
AIIIPOKCUMAIINY 3TOi cxeMbl Ha pernenun 3agadu — O[T + by ;(h1; — hii—1 + hao + hsp)]-

B nagasie kooppunat xz,, = 0, m = 1,2, 3 JiokajibHas HOTPEITHOCTH allPOKCHMAIUU Pa3-
HOCTHBIX ypaBHenuii (2.18) — O(T + hy g+ hoo + hsp).

He upeacrasiser Tpya HaiiTH, 9TO JOKAJIbHAA MOIPEITHOCTD AIIPOKCAMAIINN PA3HOCTHBIX
cxeM (2.21) — (2.23) npu v, = ¢, Ha PEIICHNH 33891 UMEeeT BTOPOi MOPSAIO0K TOYHOCTHU II0
IPOCTPAHCTBY U NEPBBI 110 BPEMEHH.

Hauanbroe ycioBue (2.2) ymoBierBopsiercss To9HO. ' panudnble ypaHenus (2.19) Ha coot-
BETCTBYIOIIEH MPaAHUIHON TI0CKOCTH U3 (2.3) ammpoOKCUMUPYIOTCSI TOYHO, TaK KaK OHU 3aJIaHbl
OT BPEMEHU SIBHO HAa IIEJIOM CJIOE.

4. YCTOMYMBOCTD 110 HAYAJIbHBIM JaHHbIM

J11s1 ucestetoBaHMst YCTORUNBOCTH PA3HOCTHBIX cxeM (2.11) — (2.13) BbInuieM TUINIHYIO CXeMY
NVIM (1, 2] ayist BHYTpEHHEX y3JI0B TapaJuieennne/ia R, ucronb3ys coornomenus (2.5), (2.11),
(2.14), (2.15) u pe3y/abraThl MyHKTA 1:

Tirilj/,z[hl,i—lLGi—1,j,k/7' — 3(V1i—1k F V1igk) /Pt F 2wk + Uik

+7}ZT;€1/3 [4h13 9350/ TH3(V1im1k FVLi5k) [ P1im1 3V 15k F V1 5k) [ P1 T ULi1 e — Utim1,5k)F

+7T_ﬁlj/i[h1z X 9i+1,j,k/7 - 3(Ul,i+1,j,k + Ul,i,j,k)/hl,i - Qul,i,j,k - Ul,i+1,j,k] =
= h1ia(gT/7+ f)ijp + 400 (gT /7 + )i+ Pa(gT /7 + £l jxt
+6h1 (A2 + Az + Ag + Az + Ay 3)T",
t1=1,....N—=-1,5j=1,... M—-1, k=1,...,L—1; (4.1)

7}?;121/;[hz,j—1gi,j—1,k/7' — 3(vayij1k + Voijik)/hoj—1 + 20 ji + Ui -1+

+71;Z~J,rk2/3 (4R 59351/ TH3 (V2 -1,k FV2,05k) /P2 j—1 43 (Ve ja1kFV205k) [ o+ U i1 e — U2, j—1,6]+
+1}7312£2[h2,j X Gi 1,/ T — 3V 1k + V2igk)/hoj — 204k — Ui jr1k] =
= 6ho j {[h1io1 (T )1y /7 + ARy i(gT™ ), )7 + haix
X (9T )1 /7] 6R0; = (Mo + Do) T™ + (Ag = A)(T +7/)"},
i=1,... . N—1,j=1,....M—-1, k=1,...,L—1: (4.2)

7;7]Tk1_1[3(v3,¢,j,k71 + U3 k) 3 k—1 — hak—19ijk—1/7T|+

ﬂrﬁl X [3(v3,i5k—1 + V3,05.k) [ Pak—1 + 3(V3ijkt1 + V3i5k)/ Pag + 4hs ke X Gijr/T]+
+Tz‘T,LjJ,rkl+1[3(Us,i,j,k+1 +v35k)/ N3k — N3 kGijier1/T] =
= 603 4 {[h2,j—1 (9T %)s jo1a /T + Al (gT" %) o) T+ hag X (gT™ )y 0/ 7] /6T2 5 —

—(A3 +Ag)T" + (A — Ao) (T + 7 )"},
i=1,. . N—=1,j=1,... . M—=1,k=1,....L—1. (4.3)
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Metogom @ypbe B NpubIMZKEHHN 3aMOPOKEHHBIX KOodddunmenTos [6, 10| MoxHO HaiiTu
YCJIOBHE YCTOIHYUBOCTU SIBHO-HEABHBIX PA3HOCTHBIX ypasHenuit (2.11) — (2.13) wm (4.1) — (4.3)
[0 HAYAJIBHBIM JIAHHBIM [PU Uy = Uy = hy,, = const, m = 1,2,3, g = 1 u f = 0. [Ipencra-
BJISIET MHTEPEC ONEHKU BEJIMYUHBI 1) — MHOXKHUTE/ pocTa pasHoCTHBIX cxem UM (4.1) — (4.3).
Cremaem crangapTHyIo m0cTaHOBKY [10]:

T =T, T = expll (121 + G222 + gsT3r)] (4.4)

rie [ = /—1, g = 0,£1, 42, ..., m = 1,2,3 — rapMOHUKH IPH HePEXoJe CO CJI0s Ha CJIOM.
[Toncrasum (4.4) B (4.1) — (4.3) u 1711 COKpaIeHNs JATbHEIINX BBIKIAI0K BBEIEM 0003HATE-
HUA:

Um = 47002 SI0% G B /2, by = TUh, b SIN G P,

T = (1 +2cos® gmhm/2)/3, m=1,2,3,
¢1 = 7(hiho) " sin g1hy sin goho , ¢ = T(hshe) ™" sin gshg sin gohs
cs = 7(hihs)~'sin g1 hy sin gshs, ¢ = 2w(cy + ¢z +c3). (4.5)

TOF,IL& I10 KazKJ/IOMYy U3 HaHpaBHeHI/Iﬁ IIOJIy9YHUM

T3 +ay — Iby) = T™(r1 — ay — az + Iby + Ibs — c)
T”+2/3(r2—|—a2 —Iby) = rlT"+1/3—I—T”(T2 — 711+ ay — Iby
TnJrl(Tg + as — Ib3) = T2TnJr2/3 + Tn('r3 — T + asz — ]b3

)
).

Brpasum T3 u3 (4.6) n noacrasum B (4.7), 3arem maitzem T"+%/3 w3 nomydennoro co-
oTHOIIeHUs 1 TojcTaBuM B (4.8). B pesysbrare OKOHYATETHHO MMeEM ypaBHEHUE JJIsi OlIpe/ie-
JIEHST 1)

n=(A—IB)/(C—1ID), In|=[(A*+B%/(C*+ D*)]**, (4.9)

e
A:F—i—S—C, C:F—l—a, l):E—|—b7 B:E—|—q7 [2:_17

F = ryrory + ri(asag — babs) + ro(ajag — bibs) + r3(asa; —
- 5251) + arazaz — arbabz — azbibs — azboby

s = aire(rs —r) +rias(rs — o),

a = T3raay + r3asr; + asrary,

E = ri(bsas + asbs) + ra(bras + arbs) + r3(baay + azby) +
+ agasby + ajazbs + ajasbs — bibobs
q = birg(rs —1r1) +1r1bo(rs —19),
b = r3reby + r3bory + barary . (4.10)

JIJ1st IBYXCJIOMHBIX PA3HOCTHBIX CXeM HEOOXOMMOe YCJIOBHUE YCTOWIMBOCTU 110 HAYAbHBIM
nmanubM 3anuceiBaercs (6, 10] B Buzge [n| < 1. B cumy Toro, uto |sin gaha| < 1, |cos gaha| <
1, maiijieM oreHku cBepxy Juid 7). B wacrHocTH, 3HAMeHaTeab Oyger MunuMasieH B (4.9) npu
gmhm/2 = kr (m = 1,2,3, k = 1,2,...). Torna u3 seipaxennit (4.5), (4.9), (4.10) nmeem
rm = 1, singphy, = singnhy,/2 =0m =123, s=q¢q=c=b=a=0,E=0,F =1,
A=C=Fn

Inl=F/F=1. (4.11)
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3 (4.9), (4.11) BunHo, uro paszHocTHas cxema (2.11) — (2.13) wim (4.1) — (4.3) 6e3ycioBHO
yeroitunBasg 7 > 0. AHAJOTUYHO JIOKA3BIBAETC GE3YCJIOBHASA YCTONIMBOCTH OCTAJILHBIX Pas-
HOCTHBIX cxeM (2.16), (2.18), (2.21) — (2.23). [Ipu oTcyTcTBUM KOHBEKTHBHBIX M CMEIIAHHBIX
Ipou3BOJHBIX (U, = w = 0, m = 1,2,3) MHO)KHUTETH pocTa (4.9) coBHAsaeT ¢ MHOKUTEEM
pocTa Pa3HOCTHO# cxeMbl &, IOy YeHHbIM B 6] 1151 TpexMepHOTo napaboJmaecKoro ypaBHeHUsT
upu v, =const, m=1,2,3,r,, =1, 9g=1, f =0

f = (]_ + ajay + asao + a1as + alagag)/[(l + 0,1)(1 + CLQ)(]_ + ag)] .

Kaxk ormedeno B monorpacdun [10], ciocob “samopazkuBanust’ K03DhUIMEHTOB CXeMbl 060C-
HOBAH JIJIs HEKOTOPBIX KJIACCOB MapaboIMUIecKix ypaBHeHWi ¢ riaakumu Kosddurmentavu (B
psijie CIIydaeB JOCTATOYHO HelpepbiBHOCTH KO3dbduimentos). OrMeruM, 910 KpuTepuii yeroii-
YUBOCTHU, MOJIyYEHHBI 3THM CIIOCOOOM, XOPOIIIO COTJIACYETCs C PE3Y/IbTATAME YHC/IEHHBIX pacde-
TOB, IIPUBEJICHHBIX HI2KE TIPU PEIeHNN HEeOTHOMEPHOTo lapaboyinaeckoro auddepeHnaibHOro
YPABHEHUS C TOCTOSTHHBIMU KO(MDUITUEHTAMU TIePEHOCA.

5. YCTONYNBOCTh IMPOTOHKU

Tak kak marpuia koaddurmentos ypasuennit (4.1) — (4.3) TpexjamaroHaabHa, TO JJisi HAXO-
JKJICHNST HeM3BECTHBIX BOCIIONIB3YEMCsI METOJIOM CKaJISIpHO#T mporoHKH |5]. Pacemorpum yeroBust
YCTOHYIMBOCTH HPOTOHKK it Turmdanoii cxemer VM (4.1) — (4.3), mys KoTopoit mMmeeT Me-
CTO JmaroHasbHoe Tpeobiaianue. Bocnonb3yeMcest COKpaIleHHoi 3anuchio ypasaerusi(4.1) npu
g = Uy = Uy = hy, =const u f=0

AT, 15+ BT, 5 +CTi 6 = F, (5.1)

e A = —6v1/h? + g/7 + 3ui/h1, B = 4g/7 + 12v,/h? , C = —6v1/h? + g/ — 3ui/h4,
F=AT"+6(Ay+ Az + Ay + Az + Ay _3)T"; Torpa onenku [5): A>0,C >0, B>A+C —
ISl yCTOMYMBOCTH IIPOTOHKH B ypasHenuu (5.1) naioT yciopus

a) C = —6v1/h3+g/T —3u1/h1 >0 n 7 < g/(6v1/h? + 3ui/hy), (5.2)

nostomy Tem Gosee 7 < g/(6vy/h? — 3uy/hy) nipu A > 0;
6) ecau pemienuie ypasHenusi (2.1) ob/ajgaer cBOCTBOM MOHOTOHHOCTH, TO BayKHO COXPaHe-
HEE 5TOrO CBOicTBa B pazHOCTHBIX cxemax [5]. [losromy ipu A < 0, C' < 0 u B > 0 umeem

7> g/(6v1/h3 — 3ui/hy). (5.3)

Ecn Besmanna KOHBEKTHBHOIO II€PEHOCA 3HAMHTEIHHO HPEBBIMNAET KOHIYKTHBHLIN Iepe-
HOC, TO JUIsl BBIIOJIHEHHsT yCa0Bus (5.3) 1e/1ecoo6pasHo MPUMEHNTH HPHHINI MOHOTOHH3AI[HN
[5, 11| pasnocTroit cxembr (5.1).

Yenosue (5.2) MOKeT OBITH MPAKTHIECKN BBIIOIHEHO, KOTA MPAHUTIHBIE YCIOBUSA BTOPOTO
pozxa u3 (2.4) menymesble. Hanpumep, 3a1aH TEIUIOBOI TOTOK ¢y, GOIBIIOH HHTEHCUBHOCTH: Gy, >
10% Br/m%. Ilocieanee MOXKET NPUBOJUTL K 9aCTOMY JPOOCJIEHMIO IMara 10 BPEMEHH T IPH
PEIIeHNH 3a/1a9H C 3a/IaHHOH TOYHOCTBIO.

Kpome Toro, 910 ycsioBue /s ypaBHEHHsI TEIIOIPOBOJHOCTH HE SABJIAETCS 00PEMEHHTE b
HBIM, TaK Kak g = pc, ~ (1 — 3,8)10° JTx/(m3- K), v; = 386 Br/(m- K) mist Tena, mampumep,
U3 MeJH, a IHar 110 IIPOCTPAHCTBY B TPEXMEPHOM Cilydae He yJjaercs B3ATb Menee 0,01 M mpu
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dy, = 1M, m = 1,2, 3 u gBoitroit Tounoctu (cerka 100 x 100 x 100) maxe B coBpementbix [I19BM
(Pentium 16 M6aiiT) u3-3a Haqmuaus B obieM ciydae 10 TpeXMepHBIX MacCUBOB (Up, Um, G, f,
T T m = 1,2,3) B cucreMe pa3HoCTHBIX ypaBHenuii (2.11) — (2.13). Ananoruvnbie oleHkn
(5.2), (5.3) umer0OT MecTO JIJIsi pa3HOCTHBIX ypasHenuii (4.2), (4.3).

6. CxoamMoOCTh 1 MpUMep ITPUMEHEHUS MeTOJIa

Cxommmvocts pasnoctabix cxem UM (2.11) — (2.13) ycranoBuM HPaKTHYIECKH HA IOCJIEI0OBA-
TEJBLHOCTH CIYIIAIOININXCS CETOK 110 T U Ny, e = 1,2, 3 IpH PeleHnn 9acTHOTO CIydast TPeX-
MepHoro ypasuenus (6.1) co cmermanabivm ycroBusMu (6.2)

3

g%% = }: +{L+§: 2(z — 1) vaz= 2|} exp(t) (6.1)

a=1 ,
Tliey = 1+Zxa oo = (1425 + 25) exp(t) ,
T|,mo = <+xy+ﬁ>xmw
Ty = (4ai+aien(t), S0 = zexp(t),
T, = @+i+ad)esplt), Tl = (2425 +23) explt). (6.2

[J1st periennst TeCTOBOTO IpUMepa BOCIIOJIb3YeMCsl Pa3HOCTHBIME ypaBaerusivu (4.1) — (4.3),
(2.20) — (2.23). Tounoe perrenne 3agaau (6.1), (6.2) T = rexp(t) B kybe Q: [0 < z,,, <
1,m = 1,2, 3] ussectro npu 0 < t < t). B B3aTHI ciie/Iyone 3HAYCHUS BXOHBIX JTAHHbBIX:
hpm = h, vy, =1, m=1,23 7Z =6, g =10, 7 = 0,002. [Iporpamma coctaBjeHa Ha S3bIKe
®oprpan-77, pacder nposojausics va [I9BM Pentium (Tpancistop Power Station 1) ¢ ngBoitHoii
TOYHOCTBIO. B Tab/mrie aeTcs MakcuMasibHasg OTHOCHTe bHAs orpertHocTs € = [T —T[100% /T
(T — Tounoe, T — IpUGIMZKEHHOE YHCICHHOE PElIeHre) B MOMEHT BpeMenH ty, = 1. Bumo, aro
YUCJIEHHOE PEeIeHre 3a/Ia9l CXOJUTCHA K TOYHOMY IIPU U3MEJBYEHUN MAroB PAa3HOCTHON CeTKH
(to — pacderHoe Bpemsi B MuHyTax Ha [I9BM).

Tabunuia

7 ]0,002]0,0020,002]0,002] 0,01 | 0,02
h | 0,2 | 0,1 | 0,050,025 0,05 | 0,05
&% | 5,23 | 1,75 | 0,458 | 0,128 | 0,658 | 2,67
to | 0,9 | 1,9 | 4,75 | 30,0 | 0,75 | 0,37

7. 3akKJIIo4YeHue

Ha ocrHoBaHUU BBINIEN3/T0KEHHOTO MOXKHO CJIEIATH CJIEIYIOIIHE BBIBOIHI.

1. JIjig 9ucIeHHoro perenns: TPeXMEPHOTO HEeJIMHEHHOro mapaboIMIecKoro ypaBHeHA 00-
mero Bujia Ha ocHoBe VMM mostyueHbl pa3HOCTHBIE CXEMBI C TIOTPEITHOCTHIO AIIIPOKCUMAIIH B
OOBIMHOM CMBIC/IE HA PABHOMEPHBIX ceTKax BHyTpu napasietenunena O(7 + h? + h3 + h3).

2. Ilpm mocrosHEbIX (MK TIagKkux) KoddbduimenTax mepeHoca pasHOCTHbIE YPABHEHUS —
0e3yC/IOBHO yCTOWIHUBBIE.
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3. IlpuBesena pasHOCTHas cxema JJjIs peaJn3allii IPAHNTIHOIO YCJIOBHS BTOPOIO poOJa Ha
IJIOCKOCTH, U H& TECTOBOM IIPUMeEPE MOKa3aHa CXOAUMOCTH PA3HOCTHOI'O aJINOPUTMA.

OTmeTuM, 9TO TOJIOYKUTE/IBHBIE CBOICTBA PA3HOCTHBIX CXEM, TTOIyIaeMbIX ¢ omorsio MM
(crutaifH-anmpoKCHMAIus HCKOMBIX DEIIEHUl U JIp., BO3SMOXKHOCTD HOJIYUEHHUsT CXeM MOBBIIICH-
HOIl TOYHOCTH) JIJIsT OJTHOMEPHBIX KPAEBBIX 33/1a4, COXPAHSIOTCSI U IIPH PEIEHN MHOIOMEPHBIX
3ajia4. B 9acTHOCTH, ecin B KadeCcTBe HAYAJBLHOIO IPUOJINKEHUs B JIOPMYECKON cxeme u3 [2]
BMECTO JIMHEHHO# (DYHKIMN B34TH apaboity, 1o st ypasaenust (1.1) mo agropurmy MM |[2,
4] MOKHO TOJTy9nTh BHYTPU 00JIACTH OnpejeseHns JuddepeHmagbHO-Pa3sHOCTHYIO CXEMY C
norpemaocthio annpokenmarmu O(hy + hi + h3).
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